



11月27日,在周口市城乡一体化示范区许湾乡肖王庄的田野里,几名挖山药的人手拿一人多高的特制钢锹,时而挺立,时而曲膝,时而伏身,从两米多深的土壤里挖出一根根碗口粗的山药。他们就是周口挖山药职业人。

20世纪80年代初,由于豫东沈丘县一带土壤适合山药生长,勤劳的沈丘农民开始学习山药种植技术,并通过观察山药生长的每一个细节,找规律、查差距、做总结,不断引种改良、诱变驯化,培育出适合地方种植的山药良种,亩产可达二三万斤。在地方政府的大力引导下,沈丘县农民逐步扩大种植规模,最终使山药成为沈丘县的特色农业。看到山药的经济价值,周边十多个县市区的农民纷纷进行山药种植。

山药的连片规模化种植,也催生出一个特殊工种——挖山药职业人。每到山药收获的季节,一群专职挖山药工人就会出现在田野里,或蹲,或站,或跪,或趴,拿着特制钢锹,在土壤里“刨金”。

11月26日,沈丘县白集镇40多岁的耿金中与两个

同伴一起来到周口市城乡一体化示范区许湾乡肖王庄,未来的一段时间,他们吃住都将在这里进行,直到将这一区域的山药挖完。耿金中说,他挖山药已经有20多年了,20多年前,沈丘县大规模种植山药,每到收获时,会有很多山东挖山药工人来这里挖山药。他看到这个行当能赚钱,就开始学习挖山药技术。此后多年,他先后到山西、湖北、安徽等地挖过山药。

耿金中挖山药最早用的是尖头钢锹,逐渐改为使用扁头钢锹,再改用目前的钢筒锹。耿金中说,挖山药是一个体力活,也是一项技术活,挖山药多少跟个人技术熟练程度有关,因为山药很脆,用力分寸、下锹角度及深浅不合适都易造成山药折断,影响品质。

在沈丘县,有不少像耿师傅这样的挖山药职业人,他们有的已经70多岁,仍然忙碌在田间地头。由于山药种植范围分布广,挖山药工作持续时间可从当年7月到来年5月,高峰季节,一个技术好的挖山药职业人一天可以收入300多元,他们在增加收入的同时,也用自己的辛勤劳作诠释着劳动人民的本色。

挖山药职业人

□记者 刘俊涛 文/图



宋Pro

新能源汽车
引领者

黄金分舱
大五座

L2 Plus
智能驾驶辅助系统

开放式DiLink
智能网联系统

底盘调校

比亚迪全球精英智造 携国际大师天团为你探索更美好生活

大师智造 敢为更赞

宋Pro 全球品智大五座SUV 赞放上市

指导价:燃油 8.98-11.98万元 DM 16.98-21.98万元(补贴后) EV 17.98-21.98万元(补贴后)

品智赞放 最高宋礼 45000元

金融焕新礼 20%首付首付或最低24期0息,48期低息,最高10000元金融补贴

装备礼 1000元礼包价值20000元礼包,认证车主即送价值1000元礼包

智联礼 2年免流量,2年元服务,2年E-call,2年i-call

潮流礼 有机会获得价值1965元礼包,礼包领取人(限9月30日前购车)

积分礼 购新车并完成认证,双享最高价值1000元积分,10月31日前购车并完成认证享积分翻倍

向新而行 广告

周口弘祥比亚迪4S店 试驾热线:0394-8565888 地址:周口市川汇区太清路宏源汽车城内